
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

Verbale n. 7 del 02/07/2020

L'anno 2020, il giorno 2 del mese di  luglio alle ore 14:30, si è riunita in modalità videoconferenza, la III 
Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente Ruffini Daniela,  prot. n. 
254764 del 29/06/2020.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 
La  seduta  è  registrata  e  il  video  della  stessa,  trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà  successivamente 
pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente P CUSUMANO Giacomo Capogruppo A
BETTELLA Roberto V.Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
CAPPELLINI Elena V.Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo A FIORENTIN Enrico Componente P
RAMPAZZO Nicola ** Capogruppo AG MOSCHETTI Stefania Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A COLONNELLO Margherita Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo A MENEGHINI Davide Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo P LUCIANI Alain * Consigliere P
BITONCI Massimo * Capogruppo AG SANGATI Marco ** Consigliere P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P

* il capogruppo Bitonci delega Luciani Alain; **.il capogruppo Rampazzo delega Sangati Marco
E’ presente  in rappresentanza dell’Amministrazione comunale l'Assessore alla Cultura e Musei,  Edilizia 
Monumentale, Turismo: Andrea Colasio;

Sono altresì presenti gli uditori della III Commissione: Sonia Barison, Leopoldo Benacchio, Luisa Buson e la  
consigliera Anna Barzon.
E’ presente, inoltre, il portavoce delegato dell’esecutivo delle Attività Culturali dott.ssa Bianca Simone.

Segretari presenti: Cristina Baccarin e Greggio Michela.  Verbalizzante Cristina Baccarin.

Alle ore 14:40 la Presidente Daniela Ruffini constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la  
seduta.
OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Aggiornamenti su azioni fase 2 Covid 19. 
• Misure in adozione a  seguito della mozione presentata al consiglio comunale: Padova rinasce con 

la cultura.  
• Varie ed eventuali.

Presidente 
Ruffini

Saluta  e  ringrazia  tutti  i  presenti  collegati  in  videoconferenza.  Apre  la  seduta  con 
l’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione  al  fine  di  verificare  la  loro 
presenza alla videoconferenza.
Informa  che  la  seduta è  registrata  e  che il  video della  stessa,  trattandosi  di  seduta 
pubblica,  sarà successivamente pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel 
sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Inizia la seduta leggendo l’oggetto dell’Ordine del Giorno. Informa che l’Amministrazione 
da più di un mese sta mettendo in atto diverse forme di ripresa delle attività culturali della  
città,  a riguardo,  in Padovanet c’è anche un bando “Spazi aperti”.  Precisa che delle 
indicazioni su come affrontare il “post Covid” sono state date anche dai commissari della 
III  commissione  attraverso  la  mozione  presentata  in  Consiglio  Comunale:  “Padova 
rinasce dalla Cultura” e ritiene importante che i commissari che hanno lavorato su quel 
documento sappiano come stanno andando le varie iniziative di ripresa.
Lascia la parola all’Assessore Colasio che indicherà quali sono i punti di forza e quelli di 
criticità.
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Assessore 
Andrea Colasio

Saluta i presenti. Informa che sono state attivate diverse strategie per far riprendere le 
attività culturali in città. Cita il primo concerto realizzato via streaming a Palazzo della 
Ragione, dall’Orchestra di Padova e del Veneto (OPV) in collaborazione con il Teatro 
Stabile, e dai Solisti  Veneti che hanno organizzato con dirette televisive e streaming 
web e social, presso la basilica del Santo, chiudendo ufficialmente in musica il Giugno 
Antoniano 2020.
Si stanno studiando gli scenari su come partire con la stagione invernale al Teatro Verdi. 
Precisa  che  c’è  una  ripresa  lenta,  ed  è  ancora  evidente  la  mancanza  del  turista 
straniero.
Informa che c’è qualche criticità per quanto riguarda il sistema museale, in particolare la 
mancanza degli addetti alle sale museali e alla Cappella degli Scrovegni, in quanto ci si  
avvale  della  collaborazione  di  profili  professionali  e  volontari  che  devono avere  dei 
particolari requisiti tra questi: avere più di 55 anni di età ed essere in pensione. Ciò ha 
determinato, a causa dell’emergenza Covid che questi addetti, altamente a rischio, sono 
stati  sospesi  dal  servizio,  mentre  è  stato  messo  a disposizione del  settore  Cultura, 
personale di altri settori.
Gradualmente si sta tornado alla normalità ed il sistema museale dovrebbe tornare in 
pochi mesi sul regime ordinario delle 500/550 mila presenze.
Anche il Pedrocchi, vettore di grandi risorse economiche per l’Amministrazione, si sta 
rimettendo  in  moto  come gli  spettacoli  dal  vivo  e  con  i  concerti  dei  Solisti  Veneti.  
Sottolinea che non ci sono risorse né per  per il Teatro Stabile né per l’Orchestra Padova 
del Vento (OPV).
Informa che a seguito del bando “Spazi aperti” sono arrivate molte richieste per gli spazi 
aperti,  ma non per  l’utilizzazione  dei  parchi,  in  quanto  considerati  luoghi  difficili  per 
organizzare spettacoli teatrali che necessitano di luoghi più attrezzati. 
Gli  uffici  del  Settore  Cultura  stanno  vagliando  le  domande  ricevute,  però  resta  il  
problema dell’agibilità di detti spazi e si sta valutando se le Associazioni siano in grado 
di provvedere autonamente per l’organizzazione degli spettacoli o dovrà intervenire il 
Comune.
Per quanto riguarda l’ex Macello si stanno analizzando le proposte per attuare le attività 
estive  all’interno  dell’edificio,  confidando  nella  collaborazione  con  il  Planetario  di 
Padova.
Informa che, per quanto concerne le risorse economiche, si è in attesa di una decisione 
del  Governo,  che  dovrebbe  avvenire  verso  il  10  luglio,  in  merito  ai  trasferimenti  a 
copertura (contributi) alle varie associazioni culturali che operano e collaborano con il 
Comune di  Padova. Coglie l’occasione per ringraziare la Fondazione della Cassa di 
Risparmio,  per avere messo a disposizione € 728mila a sostegno di  varie  iniziative 
culturali.  E’ in attesa che il  Sindaco, quale Assessore a Bilancio, dica se ci saranno 
risorse aggiuntive, per finanziare associazioni “minori”, che sono circa una ventina. La 
Fondazione della  Cassa di  Risparmio,  inoltre,  ha dato  un contributo  di  140mila  alla 
rassegna teatrale  Girovagarte.  Tale rassegna ha coinvolto molti artisti, e gli spettacoli si 
svolgeranno nei vari quartieri di Padova, creando in questo modo un’offerta culturale di 
altissima qualità.
Riferisce che ha avuto diversi incontri con le categorie padovane che operano con il 
turismo  (agenzie  viaggi,  associazioni  culturali  e  guide),  per  preparare  la  rassegna 
Notturni d’Arte e percorsi turistici in città. E’ stata estesa la collaborazione alle guide 
turistiche, affinché possano avere una certa gratificazione economica.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia l’Assessore per l’intervento e gli chiede:
• notizie  in  merito  ai  sei  progetti  sugli  spazi  messi  a  disposizione  per  attività 

culturali, e se detti spazi sono dislocati nel territorio comunale, quindi anche in 
periferia, e possano essere raggiunti in sicurezza, dai cittadini. 

• se è stato attivato il tavolo istituzionale per organizzare un percorso condiviso;
• vista la la mancanza di risorse, che cosa si pensa di fare per il fondo che si era 

pensato di  istituire,  rivolto  al  finanziamento delle  imprese,  per  le  iniziative  da 
attuare in città; 

• notizie in merito l’istituzione del nuovo sito internet per attività culturali e in che 
cosa consiste.

 Lascia la parola alla consigliera Colonnello.
Consigliere 
Colonnello

Ringrazia  l’Assessore  per  il  grande  lavoro  che  sta  affrontando,  e  chiede,  anche  a 
seguito della mozione presentata, come saranno gestite nel periodo invernale le sale 
utilizzate da molte associazioni culturali, per lo svolgimento delle loro attività e chi dovrà 
sostenere le spese di sanificazione.
Avvisa i commissari presenti che, dopo un grande lavoro fatto in collaborazione con 
alcuni commissari della III commissione (Rampazzo e Fiorentin) oggi è stata presentata 
su Padovanet, una guida dove i cittadini troveranno un unico contenitore, che rimanda 
al singolo evento e con ogni utile informazione.
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Presidente 
Ruffini

Passa la parola al consigliere Fiorentin.

Consigliere 
Fiorentin

Ringrazia  la  consigliera  Colonnello  ed  il  consigliere  Rampazzo,  nonché  gli  uffici 
comunali, gli assessori e i consiglieri, per la grande collaborazione e consigli dati per 
l’attuazione della nuova Guida pubblicata sul sito Padovanet, che è completa per ogni 
ricerca,  sia  di  eventi  che di  ogni  altra  informazione necessaria  anche per  chi  vuole 
organizzare eventi nella nostra città.

Presidente 
Ruffini

Lascia la parola all’Assessore Colasio.

Assessore 
Colasio 

Ringrazia i  consiglieri: Colonnello, Rampazzo e Fiorentin per il grande lavoro e aiuto 
dato alla città.
Risponde alle varie domande dei consiglieri.
Ruffini. 
Il tavolo istituzionale. Ha fatto una prima riunione, con i Presidenti delle Consulte per la 
presentazione della delibera Spazi Aperti e l’incontro è stato utile per poter apportare 
delle adeguate modifiche. Informa che sono molte le associazioni, di varie natura, che 
stanno  beneficiando  dell’opportunità  di  usufruire  a  titolo  gratuito  degli  spazi.  La 
settimana  scorsa  sono  arrivate  50  richieste,  e  avrà  modo  di  tenere  aggiornato  i 
consiglieri e la commissione sull’evolversi  delle richieste. 
Invita la consigliera Ruffini, quale Presidente della Commissione, di risentire le consulte.
Chiarisce  che  molte  associazioni  si  sono  consorziate,  quindi  si  è  creata  una  certa 
sinergia associativa. 
Si è confrontato con alcuni dirigenti per quanto concerne la possibilità di creare una 
fondo dedicato, ma non è semplice e gli uffici preposti, stanno studiando, prendendo 
come esempio sul modello di Milano, di come determinare i requisiti per poter accedere 
a detto contributo. Chiede ai consiglieri  collaborazione affinché sollecitino il  Sindaco, 
Assessore al Bilancio, a mettere a disposizione a bilancio più fondi per la cultura.
Spiega che si sta realizzando un comparto specifico nel sito di destinazione turistica che 
contiene una finestra appositamente destinata ad una offerta dedicata ai  residenti  e 
promuove l’attività museale.
Colonnello.  Ha  cercato  di  verificare  l’apertura  del  Museo  Zuckhermann,  ma  è 
impossibile in quanto, c’è la priorità di altri lavori. 
Informa il consigliere Luciani che si è raggiunto un accordo con gli organizzatori della 
mostra sul Belzoni per la creazione di nuovi percorsi/itinerari sui luoghi belzoniani in 
Città, coinvolgendo le scuole che non hanno potuto visitare la mostra, causa Covid 

Presidente 
Ruffini

Risponde  all’Assessore  Colasio  che  il  tavolo  istituzionale  prevedeva  non  solo  la 
collaborazione delle consulte ma anche delle Associazioni  di  categoria che possono 
dare  un  contributo  importante,  oltre  che  uno  strumento  utile,  a  supporto 
dell’Amministrazione (esempio bando Spazi Aperti). 
Ribadisce  che  è  chiaro  come  deve  essere  il  documento  approvato  dal  consiglio 
comunale e come deve essere composto questo tavolo istituzionale e quali  sono le 
azioni che deve svolgere.
Consiglia l’Assessore di sentire personale qualificato, all’interno delle associazioni della 
città, che possono dare consigli utili.
Sul  bando  Spazi  Aperti  forse  ha  compreso  male,  pensava  che  fossero  arrivate  6 
domande

Assessore 
Colasio 

Risponde che i bandi sono 2 e sono gestiti dagli uffici comunali competenti i quali stanno 
facendo le opportune verifiche dei requisiti e la verifica se le richieste pervenute, sono 
coerenti con gli spazi messi a disposizione.
Suggerisce di istituire un tavolo istituzionale in sale adeguate che potrebbero essere la 
Sala Paladin o Anziani, con le principali istituzioni tipo l’ Orchestra Stabile del Veneto 
(OPV), i Solisti Venti, il Teatro Stabile e i protagonisti dei festival cittadini, ecc. (quelli che 
sono in grado di avere 1500 biglietti staccabili), prima della fine dell’estate, per fare un 
ragionamento su come affrontare il prossimo autunno.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia l’Assessore per la  disponibilità e suggerisce di  convocare la  commissione 
prima della fine dell’estate per esaminare l’attuale situazione dei musei e biblioteche 
anche in vista del prossimo autunno, oltre che per fare un’analisi dello sviluppo della 
mozione prodotta “Padova rinasce con la cultura”.

Consigliere 
Colonnello

Ringrazia il Presidente e l’Assessore e condivide le nuove formule adottate per le attività 
culturali.

Presidente 
Ruffini 

 Ringrazia tutti gli intervenuti e non essendoci altre richieste di intervento, alle ore 16:00 
si scollega e chiude la registrazione 

Il Presidente della III Commissione consiliare 
Daniela Ruffini

Il Segretario verbalizzante
       Cristina Baccarin
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